
Nastroje społeczne Polaków

Lipiec 2017

K.033/17



Informacje o badaniu

Na początku lipca 2017 r. Kantar Public (dawniej Zespół Badań 

Społecznych TNS Polska) przeprowadził badanie nastrojów 

społecznych. Polacy zostali zapytani o opinię na temat kierunku 

biegu spraw w naszym kraju, ocenę stanu polskiej gospodarki i 

prognozę zmian sytuacji materialnej ludności 

w ciągu najbliższych trzech lat, a także o ocenę możliwości 

znalezienia pracy w Polsce. W komunikacie prezentujemy wyniki 

uzyskane w lipcu, zestawione z danymi z ostatnich miesięcy.
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Termin badania: 7-12 lipca 2017

Próba: ogólnopolska, reprezentatywna próba 1063 

mieszkańców Polski, w wieku 15 i więcej lat

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane 

komputerowo (CAPI)

“Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie 

w innej formie danych, informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest 

dozwolone pod warunkiem podania źródła: Kantar Public (dawniej Zespół Badań 

Społecznych TNS Polska).”
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Ocena kierunku biegu spraw 

w kraju

Ocena stanu polskiej gospodarki Prognoza zmian materialnych 

warunków życia
Możliwość znalezienia pracy 

w Polsce

Podsumowanie
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45% Polaków jest zdania, że 

sprawy w naszym kraju zmierzają 

w złym kierunku. Przeciwnego 

zdania jest mniej liczna grupa –

35% badanych.

Zdecydowana większość  

Polaków (63%) uważa, że w 

Polsce można znaleźć pracę. 

Nieco mniej niż jedna trzecia 

(30%) jest mniej optymistyczna i 

uważa, że znalezienie 

zatrudnienia w naszym kraju 

jest trudne bądź 

w ogóle niemożliwe.

Nastroje społeczne Polaków

Ponad połowa Polaków (51%) 

uważa, że gospodarka naszego 

kraju rozwija się. Przeciwnego 

zdania jest niespełna dwie piąte 

zapytanych (37%). 

Około jedna trzecia badanych 

(31%) jest zdania, że w ciągu 

najbliższych 3 lat materialne 

warunki życia w Polsce poprawią 

się. O tym, że nic się nie zmieni 

pod tym względem jest 

przekonanych ponad dwie piąte 

Polaków (44%). Natomiast prawie 

jedna piąta badanych (19%) sądzi, 

że ulegną one pogorszeniu.



Ponad dwie piąte badanych (45%) uważa, że sprawy w naszym kraju 

zmierzają w złym kierunku. Niewiele mniej Polaków (35%) ocenia bieg 

spraw w Polsce bardziej pozytywnie, uważając, że sprawy w naszym 

kraju idą w dobrą stronę. 20% respondentów nie ma określonego 

zdania na ten temat. 

W lipcu, w porównaniu do czerwca, zmniejszył się odsetek ocen 

pozytywnych o 5 punktów procentowych (z 40% do 35%).Zwiększył się 

natomiast odsetek osób niezdecydowanych (wzrost o 5 punktów 

procentowych) oraz osób negatywnie oceniających kierunek biegu 

spraw w naszym kraju (wzrost o 1 punkt procentowy).

Ocena kierunku biegu spraw w kraju
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Czy Pana(i) zdaniem – ogólnie rzecz biorąc – sprawy w Polsce idą w dobrym czy złym kierunku?



Ocena kierunku biegu spraw w kraju

Czy Pana(i) zdaniem – ogólnie rzecz biorąc – sprawy w Polsce idą w dobrym czy złym kierunku?

5

35

45

20

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

V
II
'1

2

V
II
I'1

2

IX
'1

2

X
'1

2

X
I'
1
2

X
II
'1

2

I'1
3

II
'1

3

II
I'1

3

IV
'1

3

V
'1

3

V
I'
1
3

V
II
'1

3

V
II
I'1

3

IX
'1

3

X
'1

3

X
I'
1
3

X
II
'1

3

I'1
4

II
'1

4

II
I'1

4

IV
'1

4

V
'1

4

V
I'
1
4

V
II
'1

4

V
II
I'1

4

IX
'1

4

X
'1

4

X
I'
1
4

X
II
'1

4

I'1
5

II
'1

5

II
I'1

5

IV
'1

5

V
'1

5

V
I'
1
5

V
II
'1

5

V
II
I'1

5

IX
'1

5

X
'1

5

X
I'
1
5

X
II
'1

5

I'1
6

II
'1

6

II
I'1

6

IV
'1

6

V
'1

6

V
I'
1
6

V
II
'1

6

V
II
I'1

6

IX
'1

6

X
'1

6

X
I'
1
6

X
II
'1

6

I'1
7

II
'1

7

II
I'1

7

IV
'1

7

V
'1

7

V
I'
1
7

V
II
'1

7

w dobrym w złym trudno powiedzieć
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Ocena kierunku biegu spraw w kraju a cechy społeczno-demograficzne



Niemal dwóch na pięciu respondentów (37%) uważa, że polska 

gospodarka znajduje się w stanie kryzysu. Przy czym  30% 

ankietowanych jest zdania, że jest to lekki kryzys, a według 7% 

badanych gospodarka naszego kraju znajduje się w stanie głębokiego 

kryzysu.

Przeciwne zdanie wyraża nieco ponad połowa badanych (51%). W ich 

ocenie polska gospodarka rozwija się. Zdaniem ponad dwóch piątych 

(45%) respondentów jest to jednak powolny rozwój, a 6% badanych 

jest przekonanych o dynamicznym rozwoju. Trudności z udzieleniem 

odpowiedzi na to pytanie ma 12% Polaków.

W lipcu w porównaniu do poprzedniego miesiąca o 8 punktów 

procentowych zmniejszył się odsetek osób, które uważają, że polska 

gospodarka znajduje się w stanie rozwoju (z 59% do 51%). Natomiast 

o 6 punktów procentowych wzrósł odsetek osób, które sądzą, że 

gospodarka jest w kryzysie ( z 31% do 37%). 

Ocena stanu polskiej gospodarki

Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki?
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Ocena stanu polskiej gospodarki

Jak Pan(i) ocenia obecny stan polskiej gospodarki?
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Ocena stanu polskiej gospodarki a cechy społeczno-demograficzne
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Blisko jedna trzecia Polaków (31%) jest nastawiona optymistycznie i 

uważa, że warunki materialne ludności naszego kraju w ciągu 

najbliższych trzech lat poprawią się. Z kolei ponad dwie piąte Polaków 

(44%) uważa, że w ciągu najbliższych trzech lat warunki życia Polaków 

nie zmienią się. 19% badanych zakłada natomiast pesymistyczny 

scenariusz i uważa, że w najbliższym czasie możemy spodziewać się 

pogorszenia obecnych warunków. 6% Polaków nie ma konkretnego 

zdania na ten temat.

W porównaniu do wyników z czerwca w tym miesiącu znacząco 

zwiększył się odsetek osób oceniających, że w ciągu następnych 

trzech lat nic się nie zmieni (o 12 punktów procentowych). O 7 punktów 

procentowych zmniejszył się także odsetek „optymistów” w tym 

temacie, przy jednoczesnym spadku o 3 punkty procentowe 

„pesymistów”.  

Prognoza zmian materialnych warunków życia

Czy uważa Pan(i), że w ciągu najbliższych trzech lat materialne warunki życia ludności w naszym kraju poprawią 

się, czy pogorszą?
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Prognoza zmian materialnych warunków życia

Czy uważa Pan(i), że w ciągu najbliższych trzech lat materialne warunki życia ludności w naszym kraju poprawią 

się, czy pogorszą?
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Prognoza zmian materialnych warunków życia a cechy społeczno-demograficzne
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Oceny netto trzech wskaźników nastrojów społecznych

W lipcu wynik netto wskaźnika oceny stanu gospodarki jest dodatnie. Oznacza to, że nastroje społeczne wśród Polaków w tym obszarze są 

częściej pozytywne niż negatywne. Oceny netto wskaźnika mówiącego o kierunku zmian w kraju i  wskaźnika 3-letniej prognozy materialnych 

warunków życia są ujemne, co świadczy o tym, że wśród Polaków przeważają negatywne opinie w tych kwestiach.

W porównaniu do zeszłego miesiąca wskaźniki w lipcu znacząco się pogorszyły. Największą zmianę  możemy obserwować we wskaźniku oceny 

3-letniej prognozy materialnych warunków życia – w lipcu zaobserwowaliśmy spadek o 5 punktów procentowych. Ocena stanu polskiej gospodarki 

spadła o 6 punktów procentowych, podobnie ocena kierunku zmian w kraju – spadek też o 6 punktów procentowych.
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Stopa bezrobocia w Polsce od prawie roku (od czerwca 2016 roku) 

utrzymuje się na najniższym poziomie na przestrzeni ostatnich 25 lat. 

Postrzeganie możliwości znalezienie pracy w Polsce również utrzymuje 

się na dość stałym poziomie.

Ogólnie Polacy patrzą na rynek pracy raczej optymistycznie. W lipcu 

zdecydowana większość badanych (63%) uważa, że bez większych 

kłopotów można znaleźć pracę w naszym kraju. Przy czym 6% uważa, 

że można bez większych kłopotów znaleźć dobrą pracę, a 57% jest 

zdania, że pracę można znaleźć, ale niekoniecznie taką, jaką by się 

chciało. Ponad jedna zwarta Polaków  (27%) uważa jednak, że trudno 

jest obecnie znaleźć jakąkolwiek pracę w Polsce, natomiast 3% sądzi, 

że znalezienie zatrudnienia w naszym kraju jest w ogóle niemożliwe.

W lipcu, w stosunku do poprzedniego miesiąca odsetek osób 

uważających, że w Polsce można znaleźć pracę, zmniejszył się o 7 

punktów procentowych, jednocześnie odsetek osób, które sądzą, że 

w naszym kraju trudno jest znaleźć pracę zwiększył się o 6 punktów 

procentowych. 

Możliwość znalezienia pracy w Polsce

Jak Pan(i) ocenia możliwość znalezienia pracy w Polsce?
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można znaleźć pracę stopa bezrobocia

Możliwość znalezienia pracy w Polsce a stopa bezrobocia

Jak Pan(i) ocenia możliwość znalezienia pracy w Polsce?
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ŹRÓDŁO: http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/bezrobocie-rejestrowane/stopa-bezrobocia-w-latach-1990-2017,4,1.html
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Możliwość znalezienia pracy w Polsce a cechy społeczno-demograficzne
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 można znaleźć pracę  trudno jest o znalezienie pracy  trudno powiedzieć

płeć wiek wykształcenie
wielkość miejsca 

zamieszkania
poglądy polityczne
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polityką
preferencje partyjne
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„W czerwcu nastroje społeczne poprawiły się. Jednak ten wzrost optymizmu okazał 

się tylko czasowy, nie znalazł kontynuacji w wynikach lipcowych. W tym miesiącu 

wszystkie mierzone wskaźniki – ocena sytuacji w kraju, opinie o gospodarce oraz 

przewidywania zmian materialnych warunków życia – pogorszyły się. Trzeba jednak 

podkreślić, że oceny dotyczące sytuacji ekonomicznej, zarówno z ogólnej jak i 

indywidualnej perspektywy, są lepsze niż te odnoszące się do kierunku biegu spraw 

w kraju. Warto dodać, że chociaż badanie lipcowe było zrealizowane jeszcze przed 

falą protestów związanych z ustawami dotyczącymi sądownictwa, to uzyskane 

wyniki już zarejestrowały spadek nastrojów politycznych. Rezultaty następnego 

badania pokażą nam, czy lipcowe zmiany są zapowiedzią trwałego pogorszenia i 

wzrostu pesymizmu.”
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